

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Федерального бюджетного
государственного учреждения науки
Институт востоковедения РАН,

д.и.н.



Аликберов А.К.

« 24 » сентября 2023 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт востоковедения РАН

Диссертация Бутко Александра Александровича на тему «Влияние споров вокруг использования ресурсов реки Меконг на международные отношения в Юго-Восточной Азии» выполнена в Центре научно-аналитической информации ФГБУН Институт востоковедения РАН.

Бутко А.А. в 2014 г. окончил Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Южный федеральный университет» по специальности «лингвист, специалист по межкультурному общению». В период подготовки диссертации соискатель работал в ФГБУН Институт востоковедения РАН, где с 2022 г. по настоящее время является ведущим специалистом. Справка № 5 о сдаче кандидатских экзаменов выдана 16.10.2023 г. ФГБУН Институт востоковедения РАН, г. Москва.

Научный руководитель – Плотников Николай Дмитриевич, доктор политических наук, доцент, заведующий Центром научно-аналитической информации ФГБУН Институт востоковедения РАН.

По итогам обсуждения диссертации «Влияние споров вокруг использования ресурсов реки Меконг на международные отношения в Юго-Восточной Азии» принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы

Определение влияния проблемы Меконга на состояние и перспективы развития международных отношений в Юго-Восточной Азии оправдано и своевременно. На фоне изменения климатических условий и расширения хозяйственной деятельности человека пресная вода стала одним из важнейших факторов влияния на международную обстановку.

Прогнозируется, что наиболее глубокие и крупные противоречия вокруг использования водных ресурсов ожидаются в субрегионе Большого Меконга – части Юго-Восточной Азии, постепенно превращающейся в локомотив мирового развития. В условиях углубляющегося расхождения с Западом сотрудничество с этим регионом приобретает большое значение для России. Водная проблема Меконга, являясь нетрадиционным вызовом безопасности в регионе, в то же время предполагает возможность долгосрочного сотрудничества по ее решению.

В работе грамотно сформулированы цель и задачи, объект и предмет исследования, а также научная проблема и гипотеза. Выносимые на защиту положения взаимосвязаны с задачами исследования и аргументировано разъясняются. Автор успешно достиг цели диссертации. При этом в работе сделана оценка влияния водного фактора не только на современное состояние международных отношений, но и на перспективы их развития, что имеет большое значение с точки зрения практической значимости результатов исследования. Работа выполнена на высоком научном уровне. Автор владеет методологией, строит исследование на широкой источниковедческой базе, умеет делать самостоятельные выводы, имеющие теоретическую и практическую значимость.

Диссертация выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к содержанию и оформлению квалификационных работ, и может считаться завершенным, самостоятельным исследованием, имеющим значение для развития современной политической науки.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

Соискатель самостоятельно выполнил все этапы научного исследования. Личный вклад автора заключается в формулировании цели и задач, объекта и предмета исследования, выборе методологической и источниковедческой базы, определении территориально-хронологических рамок работы. Результатом самостоятельного исследования соискателя являются и содержащиеся в диссертации выводы, рекомендации и прогнозы.

Автор работы опирался не только на обширную источниковедческую базу, но и на полученные им в ходе информационно-аналитической деятельности знания современных процессов, происходящих в Юго-Восточной Азии.

В результате проведенного исследования соискателем получены значимые выводы. В том числе установлено, что:

- взаимодействие стран бассейна реки Меконг заключается больше в сотрудничестве, чем в противостоянии;
- зависимость стран нижнего бассейна реки Меконг от КНР как страны – гидрогегемона растет, что является дополнительным рычагом китайского влияния не только на государства материковой части Юго-Восточной Азии, но и на АСЕАН, в состав которой они входят;
- растущая зависимость от Китая со стороны стран нижнего бассейна реки Меконг на фоне деятельности США и их союзников по усилению влияния в Юго-Восточной Азии становится дополнительным фактором напряженности в регионе, ограничивающим проведение странами АСЕАН неза-

висимой политики и усложняющим достижение ими консенсуса, что негативно сказывается на единстве организации.

Степень достоверности результатов проведенных исследований

Полученные результаты исследования опираются на логически выверенную структуру работы, использование широкого спектра источников и литературы (российские официальные документы, международные договоры и документы, официальная информация и сообщения, доклады международных и других организаций, статистические и прочие источники, материалы СМИ и научная литература) на русском, английском, китайском и вьетнамском языках.

Достоверность данных, приводимых в работе, не вызывает сомнений. Полная проверка «ЭАЦ РАН» показала, что оригинальный текст составляет 98,07% (заключение об оригинальности № 280923-1). Научная обоснованность содержащихся в диссертации оценок, выводов и теоретических положений определяется комплексным подходом к изучению избранной проблематики. Все используемые данные подтверждены ссылками на официальные источники.

Научная новизна результатов проведенного исследования

Новизна исследования определяется тем, что работа стала первым трудом, рассматривающим влияние водной проблемы Меконга на международные отношения в Юго-Восточной Азии в контексте американо-китайского противостояния. Всестороннее изучение этого вопроса еще не проводилось, хотя некоторые из аспектов исследования уже нашли свое отражение в публикациях западных и азиатских ученых. Предыдущие связанные с Меконгом работы ограничивались теми или иными аспектами проблемы, не выходящими за субрегиональный уровень.

Практическая значимость результатов исследования

Практическая значимость работы состоит в повышении качества освещения современного состояния и определения перспектив развития об-

становки в Юго-Восточной Азии и разработке на основе этого рекомендаций российским органам государственной власти, ответственным за подготовку и реализацию решений в области внешней политики. Основные выводы диссертации использовались Центром научно-аналитической информации Института востоковедения РАН в ходе разработки информационно-аналитических материалов, которые были направлены в Администрацию Президента РФ, Министерство иностранных дел РФ, Государственную думу Федерального собрания РФ.

Полученные результаты могут быть также использованы в учебном процессе в рамках обучения студентов высших учебных заведений по направлениям подготовки «Международные отношения» и «Зарубежное регионоведение». Исследование может представить интерес и для российских коммерческих компаний, заинтересованных в продвижении своей продукции или услуг, способных смягчить водную проблему Меконга.

Специальность, которой соответствует диссертация

Содержание диссертации соответствует паспорту научной специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» ВАК Минобрнауки РФ, а именно пунктам: 2 «Субъекты международных отношений. Деятельность государственных и негосударственных акторов. Формальные и неформальные институты в международных отношениях и в мировой политике. Формирование и реализация внешнеполитических стратегий, концепций и доктрин», 3 «Мировая политика. Субъекты мировой политики. Современный мировой политический процесс. Глобальная система и региональные подсистемы международных отношений и мировой политики», 11 «Международные организации», 12 «Внешняя политика и дипломатия» и 14 «Гуманитарные, социальные и экологические проблемы мировой политики и международных отношений».

Ценность научных работ соискателя, полнота изложенных материалов диссертации в опубликованных автором работах

Ценность научных работ соискателя заключается в применении существующих подходов к влиянию дефицита воды на современные международные отношения в регионе, ожидающем наибольших противоречий в области совместного водопользования, усугубляемых возрастающим давлением со стороны крупных государств, ведущих борьбу за влияние в Юго-Восточной Азии. На фоне распространения мнения о формировании в регионе новой угрозы международной безопасности, аналогичной территориальным спорам в Южно-Китайском море, это позволило подтвердить современные представления о воде как о поводе, а не причине международных конфликтов.

Основные результаты научного исследования изложены в 7 научных работах общим объемом около 8 п.л. и прошли всестороннюю апробацию в ходе нескольких российских и международных научных конференций и публикаций в рецензируемых научных журналах.

Публикации в научных изданиях, входящих в перечень ВАК Минобрнауки России по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования»:

1. Бутко А.А. Развитие трансграничного речного сотрудничества в субрегионе Большого Меконга // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. – 2022. – Т. 4. – №4 (57). – С. 46-57.
2. Бутко А.А. Состояние и перспективы развития споров вокруг использования ресурсов реки Меконг // Проблемы Дальнего Востока. – 2023. – № 2. – С. 93-104.
3. Бутко А.А. Политика Лаоса, Таиланда, Камбоджи и Вьетнама в отношении проблемы Меконга // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. – 2023. – Т. 1. – №1 (58). – С. 45-57.

Публикации в других изданиях:

4. Меконг: проблемы региона и возможные пути их решения. – М.: Ин-т востоковедения РАН, 2023. – 48 с., ил.
5. Бутко А.А. Возможности российско-вьетнамского сотрудничества в топливно-энергетической сфере // Вьетнамские исследования. 2022. – Т. 6. – № 3. – С. 25-34.
6. Бутко А.А. Вызовы и возможности развития АСЕАН в контексте американо-китайского противостояния // Восточная Азия: факты и аналитика. – 2022. – № 3. – С. 21-30.
7. Чинь Куок Винь, Бутко А.А., Ха Ле Тхань Чунг. Сотрудничество Китая и Вьетнама: современный научно-экспертный дискурс // Теории и проблемы политических исследований. – 2022. – Т. 11. – № 4А. – С. 205-212.

Автореферат отражает основное содержание диссертации.

Рекомендация диссертации к защите:

Диссертация Бутко А. А. на тему «Влияние споров вокруг использования ресурсов реки Меконг на международные отношения в Юго-Восточной Азии» заслуживает положительной оценки и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Заключение принято на заседании Центра научно-аналитической информации ИВ РАН.

Присутствовало на заседании 10 чел. Результаты голосования: "за" – 10 чел., "против" - нет, "воздержалось" - нет, протокол № 7 от 24.10.2023 г.

Заведующий Центром
научно-аналитической информации
ФГБУН Институт востоковедения
РАН
д.п.н., доцент



Плотников Н. Д.